

奋斗百年路 启航新征程

周口红色记忆

刘波涛 丁岐：“夫妻双烈”照汗青

□记者 王锦春 王吉城 徐松 文/图

(上接6版)

党史记载，1945年3月间，河南军区司令员王树声带领部队进驻大峪抗日根据地。为扩大抗日地盘，河南军区派刘波涛到蟒川、滕店一带了解情况。刘波涛不辱使命，经过化装回到家乡蟒川，白天隐蔽起来，夜晚访贫问苦，宣传党的政策、发动群众。刘波涛冒着危险，爬山越岭，为王树声绘制出这一带的山川地形、村庄分布和土匪武装、鬼子据点等详细军事地图。他还利用关系进行联络，到滕店地方武装头目家里，讲明共产党的政策，动员他们枪口对外、一致抗日，收到了良好成效。

1945年5月，刘波涛随王树声带领的部队南下，打算在汝河南部建立新的抗日根据地。部队挺进到蟒川一带后，为安全起见，在娘庙村刘波涛家里宣布成立了临汝县抗日民主政府。刘波涛让自己家作为抗日民主政府所在地，是冒很大危险的。但对他来说，因为有信仰才无惧敌人的屠刀；因为有信仰，才有以身许国的勇气，干革命不能缺少承担危险的胆量！

提起故乡有着特殊意义的房子，刘永红和家人都有着太多眷恋。刘永红说：“故乡的房子，是父亲惟一记得住我爷的一个地方。当年我爷转移阵地时，夜里专门回家看望了一眼多年未见的儿子，这也是他们父子俩一生中仅有的、最后一次见面。我爸晚年时，对故乡的房子念念不忘。因为他最大的遗愿，就是回老家将房子修好，死后葬在故乡……”

几年前，刘万年弥留之际，嘴里仍念叨着房子、房子。因为自身残疾无能为力、子女工作生活在外地等多方面的原因，刘万年耄耋之年去世，也未能如愿。刘万年去世后，家人将他葬在故乡，算是实现了他替父亲刘波涛落叶归根的愿望……

故乡的旧房子，是留住乡愁的地方，是刘波涛烈士初心出发的地方。它承载着家里人太多的记忆，也是刘波涛家人永远的牵挂。其实，刘波涛家人有个朴素的愿望，希望当地政府能把故乡的老房子建成一个小小的纪

念馆或者展览馆，作为生动的爱国主义教材，让更多人见证汝州人民在党领导下同日寇进行斗争的艰苦岁月，讲好红色故事，让红色基因薪火相传，算是对烈士的一种慰藉。

罗楼战斗：突遭袭击 夫妻血洒鄚城大地

埋骨鄚城藏浩气，夫妻英魂泣鬼神。刘波涛、丁岐烈士虽然都不是鄚城人，但为了党的解放事业，将热血洒在鄚城大地，他们都是鄚城人的骄傲！

《中共周口党史人物传》记载，抗战时期，刘波涛随王树声、皮定均部队挺进豫西，坚持游击战争。他带领一股武装，紧紧依靠人民群众，出没于敌后，抗日军、锄汉奸，有力地打击了日伪地方势力，为抗日战争的胜利做出了一定贡献。抗战胜利后，国民党背信弃义，对解放区发动全面进攻。刘波涛联合豫西各界知名人士发出通电，提出强烈抗议，报界称之为爱国代表。

革命生涯多奔波，一路尽坎坷。1946年，因工作需要，刘波涛调往河北，刘邓大军南下时，他又随军开辟新的解放区。1947年初，刘波涛被任命为沈（丘）鹿（邑）淮（阳）中心县委书记。

解放战争时期，鄚城境内多为共产党领导下的民主政权活动地区，沈鹿淮边区地块大部分是现在的鄚城县境。新中国成立前并没有鄚城县，1952年8月国家才正式批准设立鄚城县。由于当时该地区处于沈丘、鹿邑、淮阳三县交界处，属“三不管”地区，形势严峻复杂，国民党土顽遍布城乡，可以说是“三里一团长，五里一司令，处处占山为王者”。敌人实力雄厚，人员、武器占据绝对优势。更危险的是，他们对共产党领导下的革命政权恨之入骨，经常组织大批武装进行围、捕、缉、剿，以图消灭共产党政权。在这样的环境下开辟新区，危险程度可想而知。

明知山有虎，偏向虎山行。刘波涛带领工作人员深入群众，进行了卓



后人在刘波涛、丁岐烈士墓前献花

有成效的发动和组织工作。在群众掩护下，工作进展很快。到当年3月时，在刘波涛领导下，先后建立了鄚城、巴集等区民主政权，发展革命武装70多人（枪），组建了沈鹿淮县大队。有了革命的武装，群众有了主心骨。

刘波涛率领革命武装对敌人的搜捕行动和地方反动势力进行了有力反击，打击了敌人的嚣张气焰，群众暗地里都拍手称快。刘波涛就任县委书记时间并不长，但他对这里的老人尊如父母，对小孩爱如子女，与群众亲如手足，情同鱼水。

革命武装激怒了敌人，他们开始疯狂反扑。党史资料记载，1947年3月4日，地主武装配合国民党鹿邑县自卫团300余人，突然包围了沈鹿淮中心县委驻地罗楼村，进行疯狂攻击。刘波涛带领全体武装对敌人进行坚决阻击，并迅速组织突围。在敌我力量悬殊的情况下，经过激战，终因寡不敌众、弹尽援绝，除极少数人突围外，刘波涛等人壮烈牺牲。这次战斗中，刘波涛爱人丁岐成功杀出重围，但身受重伤，于次日被群众救护。

党组织把丁岐隐藏到鄚城赵家村赵广富（外科医生）家疗伤。疗伤期间，城郊乡杨集马庄村的地下党员马守安等人轮流负责丁岐的治疗。不久，由于叛徒告密，丁岐被捕后遭杀害，年仅28岁。马守安也遭敌人多次搜捕。

据知情人之一、马守安烈士的二女儿、现年85岁的马秀芝叙述，为抓捕马守安，反动势力使用了卑鄙的手段，他们先是逮捕了马守安时年22岁、尚未结婚的弟弟马守德，并进行殴打，甚至用村民的性命要挟。为保证弟弟及群众生命安全，最终，马守安挺身而出被捕。敌人把马守安绑在一棵大桑树上一阵毒打，在场群众及学生200多人全部跪地求情。在马守安斥责敌人时，敌人恼羞成怒，朝马守安迎头一枪。随即，马守安倒在血泊中。马守安的学生和亲友含泪将他安葬在了村旁。马守安，是新中国成立后鄚城第一批革命烈士。

英雄的鲜血没有白流，新中国成立后，敌人被镇压。在党和政府关怀下，在刘波涛多位战友帮助下，1964年，刘波涛的儿子刘万年被从老家接

到鄚城，后来又安置到鄚城县人民医院工作，使他生活上了保障……

5月13日，为表达对烈士的敬仰之情，记者一行与刘波涛的后人来到鄚城县烈士陵园向刘波涛、丁岐烈士敬献了鲜花。陵园内，座座烈士坟茔间芳草萋萋，金灿灿的花儿热情开放，点缀其间，陪伴英烈的还有一些飞来飞去的鸟儿、蝶儿，园内温馨而静谧。

“生的伟大，死的光荣”“为人民而死，虽死犹荣”“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”……在这里，毛泽东同志题词是对烈士的最高褒奖。抬望眼，郁郁葱葱的苍松翠柏间，烈士纪念碑直插云霄。

如今，烈士陵园是鄚城县精神文明和爱国主义教育的窗口、周口爱国主义教育基地，这里每个角落都无声诉说着党的百年征程的峥嵘岁月，激励着后人自强不息、奋斗不止。陵园内安葬的烈士中，绝大多数是无名烈士，他们为了共同的事业，用生命铸就不屈的灵魂、骨气和精神。正像毛主席题词那样，“成千成万的先烈，为着人民的利益，在我们的前头英勇地牺牲了，让我们高举起他们的旗帜，踏着他们的血迹前进吧！”

今日之鄚城，一派欣欣向荣、生机勃勃。刘波涛烈士后代继承了前辈光荣传统，在前辈曾经血染的鄚城大地，兢兢业业、吃苦耐劳、燃烧青春，把生命中最美好的时光奉献给了鄚城的医疗事业。

时光荏苒，初心不变。站在刘波涛、丁岐的墓前，刘永红深情地说，虽是普通人，但身上流淌着烈士的血脉，传承红色基因是义不容辞的责任。他们赶上了如诗如歌的美好时代，希望能像先辈那样尽心尽力报效国家。能为这个美好时代尽一份力，感到无上光荣、无限欣慰！②9

【采访札记】革命伉俪归一处，碧血丹心照后人。肃立鄚城县烈士陵园高大雄伟的烈士纪念碑前，凝望着一座座坟茔，深深懂得了什么叫英勇不屈、赴汤蹈火，什么叫舍生取义、精忠报国。

当看到烈士后代向刘波涛、丁岐烈士墓敬献鲜花时三鞠躬的身影，更懂得了为什么要不忘初心、牢记使命，为什么要不负韶华、砥砺前行。

生生不息，担当不止。②9



鄚城县烈士陵园刘波涛、丁岐烈士墓